

# 貴州部隊在抗日戰場上鐵血戰史 (三)

## 回顧七十年前的抗日民族戰爭

● 鄧宗岳

遠征緬甸 無役不與

十二、遠征軍入緬援英作戰（一九四

二年三月十八日至四月二日）

日本發動太平洋戰爭並占領了泰國，即積極準備進攻緬甸，以圖切斷中國的主要國際通道。一九四一年底，英方即請求我派軍入緬布防，我同意派八萬軍隊入緬。但直到一九四二年二月二十六日，仰光失守當天，我第五軍的第二〇〇師到達仰光北面的東吁，英軍已向北撤退。十九日，日軍占領東吁南面的彪美，二十一日，進到鄂克春前進陣地，向我發起進攻

。同時，以上百架飛機轟炸英空軍基地，奪得了緬南地區的制空權。但在

東吁，則被我守軍多次擊退，並在戰鬥中傷亡五千餘人。日方靠猛烈的炮火和轟炸，靠施放糜爛性毒氣攻擊，我軍傷亡雖眾，但陣地仍然屹立不動

。至三十日，東吁北面的彬文那車站被日軍轟炸毀壞，援軍無法南下，我部隊才主動安全撤出東吁北移。二〇〇師的鬥志連敵人也稱贊佩服。

此時，值守右翼伊洛瓦底江西岸的英軍在日方進攻下，於四月一日放棄卑繆，退至阿蘭謬地區。我即準備在彬文那附近與敵會戰。各部隊都先

後到達指定位置。英軍卻於四月七日撤離阿蘭謬，我軍不得不跳出日軍包圍，退守曼德勒及其東北地區。我入緬的其他部隊也在阻擊日軍北上的同時，掩護我主力北撤。會戰計劃被迫放棄。

占領東吁的日軍繼續向彬文那進攻。另一支則從左翼沿伊洛瓦底江兩岸向仁安羌進攻。沿途守衛的英軍不能頑強抵抗，被攻占了大片土地。十四日，日軍已迫近英軍一軍團部所在地馬圭，英軍向我求援。我軍尚未趕到，十七日，馬圭即已陷落，英軍被包圍於仁安羌以北地區。我方急派六

十六軍新三十八師的一三團前往解圍。師長孫立人親自指揮作戰。英軍配合突圍，但無進展。十九日，我一三團對日軍展開全線進攻，迅速占領日軍一線陣地。雙方反復衝殺中，我三營營長張琦壯烈犧牲。我方終於擊退日軍，救出了瀕臨崩潰的英軍七千餘人和包括被日俘虜的英軍等其他人員五百餘人，以及大量的汽車、馬匹輜重，都已交還英軍，並掩護他們安全撤退。仁安羌解圍，戰鬥勝利結束。

此後，日軍增派軍隊繼續北上進攻東段雷列姆和東枝。我二〇〇師於二十一日奉命增援東枝，於二十五日收復東枝。此時，我方主張確保回國通道臘戍，中國戰區參謀長史迪威和遠征軍司令長官羅卓英卻堅持進行曼德勒會戰，將主力西調，以致二十九日臘戍失守。五月一日，日軍占領曼德勒。三日，繼續攻占畹町和八莫，進至怒江邊的惠通橋。八日，又占密

支那。至此，遠征軍撤退回國的兩條通道均已被敵截斷。我各部隊奮力向日軍反攻，計劃均未成功。我第五軍奉命經曼西向印度因帕爾轉進，徒步經野人山向河谷轉移，部隊彈盡糧絕，官兵以樹皮野草裹腹，經約兩個月才抵印度萊多，沿途因饑病死兩千餘人。

第五軍北撤中遭日軍伏擊。二〇〇師師長戴安瀾在戰鬥中殉國。六月中旬部隊由騰衝轉至雲龍後，國人為戴安瀾舉行了隆重追悼會。第六軍撤至孟休，第五十五師撤至龍東。後輾轉退入滇南地區。第六十六軍原駐曼德勒、臘戍地區防務。臘戍失守後由軍長張軫率殘部經惠通橋撤至永平、下關地區休整。

遠征軍有沒貴州部隊？據報載，當組建遠征軍時，貴州有大量知識青年響應「一寸山河一寸血，十萬青年十萬軍」號召，積極報名參加遠征軍；又有不少人在中央軍校畢業後，分

配到遠征軍；還有一些大學生到遠征軍擔任翻譯（interpreter）。他們大多被編入孫立人的新三十八師，在入緬作戰中不少人捐軀在異國沙場。另外，貴州人劉伯龍率領的新二十八師（屬第六十六軍）原為別動隊改編的部隊，其中不全是貴州人。入緬作戰時劉伯龍任曼德勒衛戍司令。該師在作戰中損失三千多人，經斥為貽誤戰機被調職。

### 反攻浙贛 作戰前鋒

十三、浙贛會戰（一九四二年五月至八月三日）

日本發動太平洋戰爭的第一階段，占領了太平洋全部美英的空軍和海軍基地，奪取了制空權和制海權。暫時的勝利使日軍欣喜若狂。但這也暴露了日本國小人多，資源嚴重不足的弱點，在中國戰場上的作戰能力已經下降。他在中國戰場上為了掠奪戰略資源，從而發動了浙贛會戰。

(一) 浙贛路東段戰役

五月十四日至十六日，浙江中部日軍分兵向永康、東陽、義烏、浦江、建德五路進攻，由北、東、南三面直逼金華、蘭溪。沿途都受到我守軍的阻擊、伏擊和側擊，受到一定打擊和牽制。至二十四日，日軍進到外圍地區，形成對金華、蘭溪的合圍。當時，金華附近我軍已開始向衢州方向撤退。日軍一面加緊猛攻金、蘭，一面向衢州方面追擊我軍。這時，擔任八十八軍軍長的何紹周，率部隊駐金華江北岸，何親赴金華北山統一指揮，掩護金、蘭後方。從二十三日到二十八日，進攻金華的日軍沿途與我軍激戰，又輪番轟炸我軍陣地，致工事全部被毀，日軍還投擲毒氣彈多枚，才得以突入城內，並經過猛烈巷戰後，金華陷於敵手。進攻蘭溪的敵人經過連日激戰，付出了第十五師團長酒井直次中將被擊斃的代價，才占領蘭溪。之後，日軍各部沿浙贛路在龍游

地區集結，準備進攻衢州。何紹周指揮的八十八軍各師則進入了各預定地

域，繼續以側擊、伏擊，阻斷日軍的增援和補給，策應衢州地區的戰鬥。

六月三日，日軍進至衢江南、北兩岸，對衢州發起全線攻擊。與我守軍激戰終日，雙方傷亡均慘重。當晚天降大雨，衢江水漲，東岸的敵軍受阻，潛渡之敵全被殲滅。五日，南岸日軍在空軍掩護下猛攻南郊地區。六日，雙方又冒雨激戰。此時，我軍委會為保存實力，電令三戰區避免在衢州決戰。守軍奉命交替掩護，逐步向指定位置轉移，撤退中仍頑強抗擊日軍。七日，衢州淪陷。

(二) 浙贛路西段戰役

五月上旬，江西的日軍為接應浙江作戰，各部隊向南昌集中。同時，湖南的日軍佯攻岳陽，企圖牽制我九戰區部隊。五月三十一日，日軍正式向南昌以南地區的進賢和臨川進攻。六月三日，日軍占領了浙贛路西線的進賢，隨後即沿線向東進攻。十五日，進賢之敵至鷹潭；已攻占臨川之敵人主力也進至鷹潭東面，進至貴溪。接著，浙贛線東段的日軍於六月三十日由上饒出發，沿鐵路線西進。我軍沿途雖進行阻擊，但未能將敵擊退。七月一日，日軍進至橫峰，與貴溪之敵會合，打通了浙贛路。五日，敵軍撤出橫峰，分別退回貴溪和上饒。

(三) 臨川地區戰役

日軍在向浙贛路西段發動攻勢後，又南下向臨川地區進攻。六月三日，日軍主力由進賢進至臨川西面的展坪。我守軍展開猛烈阻擊戰，並與突入臨川城東的日軍進行激烈巷戰。至

五日拂曉，敵機又向我猛烈轟炸，守軍傷亡過重，被迫撤退。至十二日，日軍又迂迴至臨川南面，占領了宜黃、崇仁、南城。此時，九戰區調第四軍（軍長歐震。下轄以張德能為師長的第五十九師和以柏輝章為師長的一

○二師，均為貴州部隊。另有九十師）為主，向崇仁、宜黃和臨川等地

實施反攻，又調第五十八軍擔任助攻。由十四日至十六日，第四軍先後收復了崇仁、宜黃。二十日進至長岡、

展坪、大巨嶺一線，與敵對峙。二十四日，為避免增援之敵對我側擊，第四軍主力奉令向西轉移。轉移中迭遭

日軍及日空軍截擊，傷亡重大，經艱難突圍後才撤至鳳岡圩、崇二都、崇五都附近地區。其間策應的五十八軍

、七十九軍戰鬥並不積極。三十日，日軍再次占領宜黃、崇仁。此後，日軍在崇仁集結整頓，又向我五十八軍

進擊。經過激烈戰鬥後，我軍轉移至磨盤山、荷湖圩附近。七月七日，日

軍占領了樟樹，在掠奪大量戰略物資後，認為作戰任務已完成，遂撤回原駐地。八月二十八日，一部放棄臨川撤回南昌；二十四日，另一部放棄臨川北面的三江口，也撤回南昌。

（四）麗水、溫州、松陽戰役  
日軍在沿浙贛線進行會戰的同時，還決定進攻浙南的麗水，因麗水有

我國東南重要的空軍基地。日軍攻占衢州和上饒後，六月二十二日即由龍游附近出發，經武義附近進入南方山

地，從小路進襲麗水。守衛麗水的僅有保安部隊，未進行激烈戰鬥，日軍便占領麗水。七月二日，日軍又沿甌

江向東南進攻溫州。由於沿途並無有力部隊防守，到十一日，日軍陸續占領海口、青田後又進占溫州。另一支

日軍也於十三日占領溫州以南的遂安。我軍從麗水轉移至松陽、遂昌地區後，仍不斷襲擾溫州並反攻瑞安。

日軍為保障其主力側後方的安全，又抽調部隊合擊松陽、瑞安地區的我軍

。經過激烈戰鬥，日軍又在空軍協力下，八月一日占領遂昌，三日占領松陽。與此同時，我軍又回師攻擊，於三日收復遂昌。

此後，因我軍攻擊強烈，而日軍又兵力不足，遂陸續後撤。六月十五日放棄溫州。二十七日，撤出麗水、松陽。浙東南全部為二十五集團軍收

復。浙贛其他各戰場的日軍也相繼撤退。八月下旬，我軍又先後收復上饒、玉山、貴溪、廣豐、鷹潭、江山、

常山。其中金華、蘭溪地區因富藏日軍需要的戰略物資螢石，因此加強防禦，固守不撤。軍委會也於十九日下令停止攻擊。浙贛會戰結束。

此次會戰中，日軍主要目的側重「以戰養戰」，不僅掠奪各種戰略物資，而且擄劫青年，以彌補其人力資

源的嚴重不足；同時，大肆燒殺搶掠，給當地人民生命財產造成嚴重傷害

。而我方在會戰中的指導思想也存在問題。太平洋戰爭發生後，盟軍節節

敗退，蔣介石得到的軍事援助不斷減少；加上第三次長沙會戰的勝利，蔣介石一心想保存實力，坐觀事態發展，消極抗戰的思想上升到主導地位。在戰鬥中日軍雖然受到重大損失，我方也傷亡慘重。特別是貴州部隊非蔣的嫡系，戰鬥中都處在第一線，又勇於打硬仗，因此付出巨大代價。前面提到的何紹周任軍長的第八十八軍和第四軍所轄的五十九師（張德能）、一〇二師（柏輝章）在戰鬥中的表現和受到的損失，可見一斑。

### 鄂西會戰 傷亡甚重

十四、鄂西會戰（一九四三年五月五日至五月二十九日）

太平洋戰爭爆發以後，日軍船舶損失嚴重，運輸能力嚴重不足。中國戰場上掠奪的船隻也無法使用。長江一段又為中國軍隊控制。日軍亟欲打通長江航路。因此，一九四三年四月間，便制定作戰計劃，發動鄂西會戰。

日軍參加第一期作戰的部隊於五月四日集中完畢。五日，兵分四路向長江以南、洞庭湖以北，鄂湘交界處的安鄉、南縣地區（在湘北）我防守

的陣地發起猛攻，經過多日激戰，雙方均有大量傷亡。日軍第九十大隊隊長舛尾芳治中佐被擊斃；第二三四聯隊第二大隊長安村修三少佐負重傷。我守軍第十五師的團長陳涉藩、營長李亞安也於六日在反擊戰中英勇犧牲，全師傷亡達四分之三；第十七師也傷亡逾半。守軍被迫轉移。七日，安鄉被攻占。九日，南縣失守。

十二日，第二期作戰開始。日軍沿長江北上，向枝江、公安地區第十集團軍陣地猛攻。另一支日軍在猛烈炮火掩護下強渡長江，在枝江鎮與石牌間與守軍第九十四軍（軍長為貴州將領牟庭芳）展開激戰。又一支日軍在董市西南強渡長江，並攻占洋溪。日軍三路並進，以炮火猛烈轟擊。八十七軍傷亡最大，三五二團團長英勇

犧牲。守軍被迫後撤。戰鬥至十四日，日軍攻占公安，十八日又攻占公安西面的松滋。

第三期作戰開始後，五月十九日，日軍分三路出發，一路向皮家衝、三溪口我一二一師（貴州戴之奇部）和四十三師陣地猛攻；一路進入王家廠以西高地一帶，與樊家大山守軍新二十三師一部對峙。二十一日晨，又一支日軍由茶園寺、仁和坪和牯牛嶺附近向當面守軍一二一師、暫三十五師和一一八師駐王家畷、曾家坪等處陣地猛攻。同時，駐枝江日軍與汪偽軍協同，於二十二日攻占了宜都。二十三日，日軍又向我第十集團軍和江防軍正面展開全線猛烈攻擊，戰況十分激烈。至二十五日，日軍已攻占長陽、都鎮灣。戰場中心移至清江、石牌間地區，戰況尤為激烈。日軍付出巨大傷亡後才略有推進。由於日軍炮火猛烈轟擊和空軍輪番轟炸，我陣地多處被摧毀，守軍不斷傷亡，於二十

九日奉命撤到指定陣地。日軍也下令參戰主力掩護部隊於六月二日開始撤退。我軍發現敵軍的撤退徵候後，發動全面追擊。六月二日，日軍一個擔任收容、掩護後衛的大隊被我一二一師等幾個部隊包圍於磨市。另兩個聯隊被我七十九軍主力和一一八等師包圍於宜都，大隊長皆塚義昌被擊斃。至十二日，日軍突圍後先後返回原駐地。我軍收復了一度被侵占的地方，恢復戰前態勢。鄂西會戰結束。

此次會戰，雙方都有空軍參加。

我方參戰飛機達一六五架。雖然不如日軍的多，但日方不得不承認取得絕對制空權的日子已一去不復返，且已出現「航空優勢敵我易位」的徵兆。

參加會戰的貴州部隊有第十集團軍所轄的九十四軍（牟庭芳部）和下轄的一二一師（戴之奇部）。他們在扼守枝江鎮、石牌陣地和皮家衝、三溪口陣地，以及圍殲磨市日軍中英奮戰，不怕犧牲，都有出色表現。

當時會戰被稱為「鄂西大捷」，在廣為傳誦中，難免有誇大，但其中貴州部隊功不可沒。實際上我方以十個軍的兵力抗擊日方五個師團的進攻，日方的損耗較我方為少，且實現了戰略企圖。對我方來說，是一次不成功的會戰。

### 反攻滇西 龍陵血戰

十五、緬北、滇西反攻戰（一九四三年十月至一九四五年三月）

（一）國際形勢大轉變的一年

一九四三年是形勢大轉變的一年，也是世界反法西斯戰爭發生根本轉折的一年。盟軍在各個戰場上都取得決定性勝利。在歐洲戰場上，斯大林格勒會戰於二月二日結束，殲滅軸心國軍隊一百五十萬人。八月，蘇軍發動總反攻，收復了一半左右的德軍占領區，擊潰德軍二一八個師，繳獲大量軍備，為二次大戰勝利奠定了基礎。

在北非、地中海戰場上，阿拉曼戰

役於元月結束。英軍奪取了制空權和制海權，擊敗了德意非洲軍團。五月，英、美聯軍攻占了突尼斯城和比塞大港，二十五萬德意聯軍投降。七月，墨索里尼被趕下台，繼任總理巴多格里奧與盟軍簽署停戰協定。十月，意對德宣戰，標誌著國際反法西斯聯盟的一大勝利。在太平洋戰場上，日軍在中途島戰役中遭到沉重打擊。一月，日軍從瓜達爾卡納爾島撤退，由戰略進攻改為戰略防禦。五月，美澳聯軍開展逐島作戰，在許多戰役中取得不同程度的勝利。日海軍聯合艦隊司令官山本五十六被美戰鬥機擊斃。日軍人員和艦隊、飛機都受到重大損失。

在中國戰場上，我堅持五年多的抗日戰爭，顯著提高了國際地位。一月，中美、中英分別簽訂了平等新約，廢除了英美的領事裁判權和其他不平等特權。中國在名義上進入「四強」行列。十月，美、英、蘇三國外長

舉行莫斯科會議，通過了加強結束戰爭和建立戰後安全體系的「普遍安全宣言」，中國駐蘇大使傅秉常也在宣言上簽字，成為四強宣言。十一月，

羅斯福、邱吉爾、蔣介石在埃及舉行會議，簽訂了《中美蘇三國開羅宣言》，經過斯大林同意後，於十二月一日公布。其中規定「懲罰日本的侵略，把侵占中國的領土東北四省、台灣、澎湖列島等歸還中國」。

在這種國際大局影響下，日本放棄了以武力解決重慶，結束戰爭的準備，改為進一步加強和利用汪偽政權，強化「以華制華」。他不僅無力向中國增加兵力和資財，反而從大陸抽調軍隊到太平洋和其他戰場作戰。一月九日，日方指使汪偽政權向美英宣戰；又與汪偽簽訂《交還租界和撤廢治外法權協定書》，力圖以提高汪偽政權的地位來代替日軍負責淪陷區的治安和警備任務，但實際上汪偽受到全民唾棄，偽軍士氣渙散，日軍的對

華新政策不可能實行，已臨江河日下、垂死掙扎的處境了。

#### (一) 駐印軍反攻緬甸作戰

在一九四三年中、英、美三國首腦舉行的開羅會議上，討論了盟國反攻緬甸的作戰計劃。主要是緬北方面由中國駐印軍負責作戰；滇西方面由中國遠征軍負責；其他方面由英印軍團和中美混合突擊隊負責，並與中國遠征軍協力作戰，按計劃會師。

計劃確定後，我方即對駐印軍和遠征軍進行組建和整訓。

駐印軍是一九四二年春入緬援英作戰失敗後退至印度因帕爾的孫立人部隊和杜聿明部隊，共九千餘人，以後又由國內空運三萬二千人去印度受訓，以印度蘭姆伽兵營為基地。部隊建制多次改變，直至一九四三年十月，最後訂為中國駐印軍總指揮部。正副總指揮為史迪威（後為索爾登）、鄭洞國（後為孫立人）。兵力為新一軍（下轄新三十八師和新三十師）和

新六軍（下轄第十四、第二十二、第五師）；另有駐印軍直屬部隊。

同時，入緬援英作戰後轉移至滇西的遠征軍，也在昆明設立訓練基地，經過補充、重建和整訓，到一九四四年春，已成立第二十和第十一兩個集團軍，共六個軍，轄十八個師和兩個直屬指揮部；另有陳納德指揮的美空軍第十四航空隊為支援部隊。

一九四三年十月，緬甸雨季過後，中國駐印軍隊開始反攻緬北作戰。

經過胡岡河谷戰鬥、圍攻密支那戰鬥、八莫附近戰鬥、新維和臘戍戰鬥，於一九四五年三月底反攻緬甸任務完成。並同東部滇西戰場上的遠征軍反攻滇西作戰部隊密切配合，解放了大量城鎮和土地，有力地支援了英印軍的因帕爾戰鬥，取得了正面戰場上的一次徹底勝利。

#### (二) 遠征軍反攻滇西作戰

一九四四年四月，中國駐印軍突破堅布山隘，正向孟拱及密支那進攻

中。我為策應駐印軍的緬北作戰，盡快打通中印公路，應英美請求，決定進行反攻滇西作戰。

我方以二十集團軍為攻擊軍，十一集團軍為防守軍，於五月十一日夜同時強渡怒江成功。十二日，防守軍攻占紅木樹，接著進至霍班、哈林一線。攻擊軍右翼向邦瓦寨、灰堆、北齋公房進攻，至十五日，連克據點，進至北齋公房。十六日，另一部迂迴至日軍後方要地馬面關和橋頭，切斷了與瓦甸的聯繫。攻擊軍左翼渡江後，攻占了大尖山、唐司山等據點及大塘子；下旬，越過高黎貢山，進至瓦甸、江直一線。各路都完成了強渡怒江任務。五月十八日，我駐印軍已占領密支那機場。滇西遠征軍決定乘勝進攻騰衝、龍陵、芒市。六月四日，十一集團軍主力攻破臘勳，被阻於松山。七月二日，負責進攻松山的新二十八師調走，由第八軍（何紹周部）和榮譽一師的各一個團猛攻，未得取

勝。十一日，再增加一〇三師三〇七團進攻，也未告捷。二十三日、八月二日，又增調一〇三師的三〇八團和榮二團進行第四、第五次圍攻，也無功而返，但三〇八團攻破了松山西南滾龍坡各據點。七日的第六次圍攻中，三〇八團、三〇七團攻占了滾龍坡東北兩重要據點，打開了松山主據點的兩側門戶。以後又發動七、八、九三次圍攻。到九月四日，經過數晝夜激烈苦戰，於七日完全占領松山，日軍被全部殲滅，無一逃脫。

松山南面的平戛是日軍掩護芒市、龍陵外圍的重要據點。防守軍於六月一日、七日、十五日三次組織攻擊，曾遭頓挫，但將平戛敵圍困。日軍派部隊前來營救並輸送補給。二十日，與我軍激戰。二十三日，日軍放棄平戛西撤，我跟蹤追擊，日軍於二十七日退入芒市。平戛及各據點完全收復。我攻擊軍右翼五十四軍一九八師於五月中旬進至北齋公房後，在五十

四軍三十六師和第三師增援下，於六月十六日分別攻克橋頭、馬面關和北齋公房。二十日，攻克明光、固東、瓦甸。二十一日，左翼第五十三軍攻占江直。日軍騰衝北部據點全被拔除，只得退回騰衝。騰衝為滇西重鎮，日軍固守兩年，已築成堅固的要塞，易守難攻。

六月下旬，遠征軍為配合駐印軍的迅速進展，決定全力奪取騰衝。進攻軍先在瓦甸集結，七月二日晨即對騰衝外圍據點發動全面進攻，構成了包圍態勢。戰鬥至十二日，已逼進城內。但防禦工事極為隱蔽而堅固，我軍在進攻中傷亡劇增。激戰至十三日，日軍聯隊長藏重康美及所有佐級軍官全被擊斃。十五、十九、三十一日，我軍又發動三次攻擊，九月十四日，完全克服騰衝。日官兵除五十人被俘外，全被擊斃。此後，騰衝修建「國殤公園」，內埋四千八百餘陣亡將士忠骸，建立刻有姓名的烈士紀念碑



；另有忠烈祠，陳列照片和遺物。

六月初，攻擊軍向南面的龍陵乘

勝前進。八日，攻占大壩、鎮安街，

切斷松山日軍的後路。九日，襲占放

馬橋，切斷至芒市的通道。十日，攻

克龍陵外圍若干據點。日軍退守城內

核心據點及幾個零星據點，被我包圍

。日軍急從騰衝地區和芒市調部隊增

援。經過多日激戰，反復爭奪陣地，

日軍並無進展。二十八日，我防守軍

第八軍到達增援，配合進攻軍向龍陵

發起進攻，將戰線推進。到八月十四

日，防守軍整補完畢，發起進攻，又

克服多處據點。日軍依靠堅固的工事

，固守待援。二十六日，由芒市前來

的日軍增援反擊，進行多日激戰。至

九月七日，我第八軍力克松山。十四

日，進攻軍全殲騰衝敵人。二十九日

，防守軍全線進攻。激戰五日後，十

一月三日完全克復龍陵。我乘勝追擊

，於二十日克芒市。十二月一日克遮

放。此時，我駐印軍正從密支那、孟

拱向八莫快速推進，已與滇西遠征軍  
完成對日軍的夾擊。

當進行龍陵戰役時，日軍將滇緬

邊境上的畹町建成十公里方圓的防禦

陣地。遠征軍進行整補和調整戰略部

署後，於十二月二十七日起第十一集

團軍一線部隊開始向畹町進攻。各路

軍雖都遭到日軍依托工事拼死抵抗，

仍均有進展。九師一月四日占蠻棒；

七十六師五日克拱尾寨，七日占洪屋

凼子及卡拿以東高地；八十六師十日

占回龍山，預二師十一日奪回大黑山

，向金瓜山、牛角山進攻；九師十七

日攻占老街，十九日占九谷和新街，

二十日又攻占黑山門及西側高地。其

餘各部隊也分別攻占畹町周圍重要據

點。據守畹町的殘敵被迫向西南潰逃

，我即收復畹町，並分途越境追擊。

二十七日，遠征軍與駐印軍會師芒友

（畹町南面），中印公路完全打通，

滇西全部解放。

從一九四三年十月至一九四五年

三月，緬北、滇西反攻作戰歷時一年  
五個月，解放了緬甸北部大小城鎮五

十餘個，收復了滇西失地八萬三千餘

平方公里，殲滅了日軍兩個師團，擊

斃其官兵四萬一千餘人，繳獲大量武

器裝備。我方也付出重大代價。遠征

軍和駐印軍犧牲官兵三萬一千人。這

是抗戰以來正面戰場上唯一一次獲得

勝利的大規模作戰，也是甲午戰爭以

來援助盟國在異邦作戰獲得的第一次

大勝利。同時，有力地支援了英軍的

因帕爾作戰，大揚國威，向世界表明

中華民族是一個偉大的民族。

參加滇西戰役的貴州部隊有以何

紹周為軍長的第八軍，下轄八十二師

（王伯勛部）和一〇三師（師長已易

為熊授春）。在作戰中雖是防守軍，

卻與進攻軍沒有區別。特別在松山、

龍陵、畹町作戰中，面臨日軍的堅固

工事和拼死抵抗，都猛烈進擊，不怕

犧牲，殲滅頑敵，終於攻克據點，完

成任務。（未完待續）